

~~~~~

## Съзваніе змѣй захаряями.

(Н. И. Заруднаго).

Въ прежніе годы крѣпостнаго права, во время косовицы, къ помѣщи-  
камъ, кромѣ своихъ, являлись наиматься въ косари и посторонніе крестья-  
не, въ одиночку и артелями. Между такими крестьянами къ отцу моему  
приходилъ нѣсколько лѣтъ сряду одинъ уроженецъ Ахтырскаго уѣзда, съ  
которымъ онъ любилъ иногда побалагурить; однимъ лѣтомъ по окончаніи  
косыбы, косари расчитывались по обыкновенію; между ними былъ и Ахты-  
рецъ, который, повидимому, остался очень доволенъ своимъ расчетомъ и  
вышивкой, составляющей необходимую принадлежность разсчета, и былъ въ  
особенномъ расположениіи духа. Онъ подошелъ къ отцу и въ благодарность

предложилъ ему посмотретьъ на его дивную силу сывать змѣй. Отецъ согласился и взять меня съ собой; мы пошли втроемъ въ обширный садъ нашъ, гдѣ проходя по ясеневой аллѣ, Ахтырецъ сломилъ густую вѣтку съ ясения и выбравъ мѣсто на просторной полянѣ, поставилъ насть въ срединѣ и обвелъ кругомъ насть ясеневой вѣткой кругъ, положилъ ее на одинъ пунктъ окружности, начерченного круга; потомъ ходя по этой окружности, сталъ посвистывать какимъ-то особеннымъ посвистомъ, оборачиваясь въ разныя стороны. Вдругъ черезъ нѣсколько минутъ мы съ испугомъ увидѣли, что въ нашу сторону со всѣхъ концовъ сползаются змѣи: онѣ, одножъ, не переходили за черту, проведенную сывателемъ, который успокоивъ насть, что змѣи насть не осмѣлятся тронуть, самъ безбоязненно бралъ ихъ въ руки, ласкалъ ихъ всички и какъ бы разговаривалъ съ ними, называлъ ихъ крестьянскими женскими именами и клалъ нѣкоторыхъ изъ нихъ себѣ „за пазуху“; потомъ опять вынималъ ихъ и спускалъ ихъ на землю. Наконецъ взялъ одну изъ нихъ и поласкалъ ее, проговорилъ: „ну Горыни, идыхъ теперь и скажи своимъ подругамъ, щобъ симъ панамъ ни якой школы не робили“. И, отдавъ ей такое приказаніе, пустилъ ее среди другихъ и затѣмъ велѣлъ имъ уходить, что онѣ и исполнили и немедленно опять расползлись во всѣ стороны. Потомъ обратясь къ намъ, онъ спросилъ съ самодовольствiemъ: „А що, бачили якъ и гадюки мене слухаютъ и послухають?“

И въ самомъ дѣлѣ: прежде у насть во времена грабовицы, т. е. уборки скошенной травы громадильщиками, (убирали его по обыкновенiuю женщины), не проходило ни одного лѣта, чтобы змѣи не укусили нѣсколькихъ работницъ; но съ этого случая въ теченіи четырехъ или пяти лѣтъ у насть не встрѣчалось болѣе ни одного случая укушenія змѣю.

Я присталъ къ этому сывателю змѣй и просилъ его, поддержаный моимъ отцомъ, открыть миѣ свой секретъ; но онъ, не смотря на всѣ посулы съ нашей стороны, упорно отказался, увѣряя, что не имѣть права его открыть. Онъ сдѣлалъ, гпрочемъ, миѣ маленьку уступку, на мои усилья, но безрезультатныя, просьбы,—открывъ миѣ особенное вліяніе ясения на змѣй вообще: такъ что если ползущую змѣю покрыть свѣжей вѣткой съ ясения, то можно заставить ее свернуться въ спиральное кольцо и она будетъ оставаться неподвижной, пока вѣтка буде лежать надѣйней, и поползеть только, когда вѣтка съ нея снимется. Это миѣ случалось испытывать самому нѣсколько разъ. Эта способность человѣка сывать змѣй и командовать ими была до того поразительна тогда для меня, что еслибъ я не былъ самъ очевидцемъ, и въ нѣкоторой степени участникомъ, то никогда бы не повѣрилъ ничему подобному. Но внослѣдствіи, начитавшись разныхъ путешествий по Индіи и въ особенности Рада-Бай, показавшихъ намъ столько удивительныхъ, почти невѣроятныхъ вещей о продѣлкахъ и искусствѣ нѣкоторыхъ браминовъ и факировъ, я пересталъ уже удивляться описанному сыванію змѣй простымъ мужикомъ, хотя для меня и остался секретомъ самый способъ созыванія ихъ.

---

Описанный здѣсь случай сыванія змѣй имѣлъ мѣсто въ с. Граково, Валковскаго у. и передаетъ намъ сначала устно, а потомъ письменно бывшимъ тамошнимъ землевладѣльцемъ И. И. Заруднымъ. Что наши знахари владѣютъ секретомъ скликать змѣй, обѣ этомъ нѣрѣдко сообщалось не разъ печатно, хотя, кажется, никто не указалъ въ точности самого средства, къ которому прибѣгаютъ знахари для вызыванія змѣй изъ ихъ убѣжищъ. Что касается воздѣйствія ясени на змѣй, какъ средства приводящаго ихъ въ оциѣненіе, то это было извѣстно ранѣе. Въ периодическомъ изданіи „Иллюстрація“, выходившемъ въ сороковыхъ годахъ, помѣщенъ рисунокъ незабвенного Т. Г. Шевченка, представляющій малорусскаго знахаря, окруженаго вызванными имъ змѣями, которыхъ онъ беретъ голыми руками. Въ замѣткѣ по поводу этого рисунка, вѣроятно, написанной самимъ же Та-

расомъ Григорьевичъ сообщается, что знахари, для совершения своихъ фокусовъ со змѣями, предварительно патираютъ свои руки и тѣло сокомъ ясеневаго дерева.

П. Е.

### Село Тарановка.

Село Тарановка \*) стоитъ на той дорогѣ, по которой въ недавнее еще времяѣздили чумаки въ Крымъ за солью и на Донъ за рыбой. Вслѣдствіе такого удобнаго мѣстоположенія, оно сдѣлалось мѣстомъ отдыха, стоянкой для чумаковъ и для рабочихъ, которые шли изъ Курской и Орловской губерній, впрочемъ изъ послѣдней мало, а также и изъ Харьковской, на Донъ, въ Кубанскую область, Ставропольскую и Таврическую губерніи, вообще въ южныя губерніи. Ежедневно тянулись по дорогѣ воловые возы, полные соли и рыбы. Нѣкоторые изъ чумаковъ, преимущественно свои, Тарановскіе, оставляли свою кладь тутъ же въ Тарановкѣ, распродавая ее по частямъ или же сдавая въ склады, особенно изобиловавшіе въ то время. Иные же везли товаръ въ Харьковъ и далѣе. Село дѣжалось особенно многочисленными весною, когда чумаки на своихъ паровицахъ выѣзжали въ дорогу, а рабочіе шли пріобрѣсть конѣйку, всегда необходимую въ хозяйствѣ, и осенью, когда тѣ и другіе возвращались обратно: одни съ товаромъ, другие съ деньгами. Крикъ, шумъ, ревъ и ржаніе раздавались по улицѣ, въ особенности на площади, возлѣ самой церкви. Тутъ же на площади устроены и цѣлый рядъ бакалейно-галантерейныхъ лавокъ; тутъ же сидѣть и торговцы съ грудами чернаго и бѣлого хлѣба, бубликовъ, калачей и арбузовъ, вообще съѣстныхъ вещей и все это, говорить, истреблялось и очень часто еще не доставало. Домовладѣльцы, живущіе ближе къ центру, т. е. площади, имѣли постоянные дворы, и теперь существующіе только въ гораздо меньшемъ количествѣ. Благодаря тому же положенію села, именно, что оно стоитъ какъ разъ по дорогѣ на югъ, и теперь здѣсь єдетъ и идетъ множество людей, но ужъ несравненно менѣе, чѣмъ прежде, ибо самого главнаго элемента въ отношеніи количества, т. е. чумаковъ, теперь нѣтъ, особенно со временемъ проведения желѣзной дороги, которая прошла почти чрезъ средину села, на которую теперь слышались постоянныя жалобы отъ крестьянъ. Теперь єдутъ все большие переселенцы изъ Курской и Харьковской губ. Движеніе это разнообразить и измѣнить колонисты изъ Екатеринопольско-славской и Таврической губ., которые на своихъ легкихъ и вмѣстительныхъ фурганаахъ везутъ домой разнаго рода товаръ, купленный ими въ Харьковѣ. Ёдетъ и идетъ здѣсь также множество рабочихъ, даже въ гораздо большемъ размѣрѣ, чѣмъ прежде. Но жалко смотрѣть на этихъ насчастныхъ! особенно, когда они возвращаются обратно. Послѣдніе неурожайные годы, и тамъ, гдѣ, какъ говорить, чуть ли не золотыя рѣки текли, заставляютъ рабочихъ возвращаться домой раньше обычновенного. Но это еще не все. Отправляясь изъ дому, они все-таки болѣе или менѣе спосоно одѣты и съ конѣйкой въ карманѣ, что захватили на дорогу; но, возвращаясь оттуда ни съ чѣмъ, ободраные, часто босые и голодные, они приуждены просить милостыню, чтобы не умереть гдѣ нибудь подъ плетнемъ или въ полѣ отъ истощенія силъ. Такъ за „ради Христа“ идутъ они цѣлые сотни верстъ съ самаго юга и приходятъ домой, конечно, совершившо изнуренные. На всѣхъ на нихъ лежитъ отпечатокъ безпощаднаго экономического гнета въ связи съ стихийными силами; всѣ они печальны съ испытанными, исхудальными лицами; глаза впаля и какъ то свѣтятся безнадежно, тихо. Это

\*) С. Тарановка находится въ Змievскомъ уѣздѣ въ 60 верстахъ отъ г. Харькова при Курско-Харьково-Азовской желѣзной дорогѣ, имѣетъ свыше тысячи дворовъ и около 5,500 душъ обоего пола жителей; земли надѣльной болѣе 10,000 десят.; кроме того въ частной собственности у крестьянъ 500 десятина.